Občianske združenie Pomoc ohrozenému dieťaťu Piešťany, E. F. Scherera 40, 921 01 Piešťany

Hodnotiaca správa o činnosti OZ Pomoc ohrozenému dieťaťu Piešťany za rok 2012

Štatutárny zástupca OZ POD Piešťany: Mgr. Anna Glossová

Občianske združenie Pomoc ohrozenému dieťaťu Piešťany v roku 2012 realizovalo viaceré projekty. Projekty občianskeho združenia sú zamerané na primárnu, sekundárnu a terciárnu prevenciu sociálno-patologických javov.

Projekt Klub rodičov závislých detí

Projekt Klub rodičov závislých detí poskytuje svoje služby už viac ako 14 rokov. Hlavným cieľom projektu bolo poskytovanie poradenstva, rodinnej terapie a podpory rodinám so závislými členmi. Ďalším cieľom projektu je snaha o zníženie rizikového správania rodín a závislých po návrate preliečeného závislého člena späť do rodiny. 

Klub vytváral priestor na stretávanie sa rodičov závislých a zároveň ponúkal podpornú sieť pre rodiny, ktoré majú závislého člena. Rodiny mohli slobodne, bez obáv zo odsúdenia a nepochopenia hovoriť o svojej ťažkej rodinnej situácii, bol vytvorený priestor pre zdieľanie ich pocitov. Klub rodičov závislých detí navštevovali prevažne rodičia, ktorým sa deti vrátili z liečenia a resocializácie, ale i rodičia, ktorí majú vo svojej rodine aktívneho užívateľa drog. Osobné svedectva rodičov preliečených závislých detí slúžia pre rodiny s aktívnym užívateľom drog ako motivácia pre aktívny prístup k riešeniu problému a nádej, že situácia v rodine je riešiteľná. Zároveň rodičia preliečených detí upozornili rodiny detí, ktoré sú ešte len na liečení na rizikové situácie po návrate dieťaťa z liečenia a poukážu na dôležitosť rodinnej terapie počas liečby dieťaťa.

Základom klubu je otvorená a úprimná komunikácia o aktuálnych problémoch v rodine, zdieľanie úspechov, či neúspechov rodín, s ktorými sa stretli počas drogovej kariéry ich dieťaťa. 

Rodičia z klubu sa zároveň podieľajú aj na primárnej prevencie prostredníctvom účasti na rôznych besedách s protidrogovou tematikou, na ktorých vydávajú osobné a skúsenosti so závislým dieťaťom na združeniach rodičov, v školách, na protidrogových prednáškach, ... .
Ciele boli realizované:

· pravidelnými stretnutiami rodičov na kluboch každý piatok o 19.00 h ,

· účasťou odborníka na kluboch rodičov (1 x za mesiac),

· účasťou rodičov na diskusných protidrogových besedách ... ,

· účasťou rodičov na víkendových sústredeniach, ktoré zahŕňali rodinné terapie, prednášky, poradne,

· kúpou odbornej literatúry, ktorá je k dispozícii na zapožičanie pre rodičov na klube.

Projekt Nízkoprahový klub pre deti a mládež

Primárnym cieľom projektu bolo šírenie prevencie a zamedzenie rozvoju sociálno – patologických javov (drogová závislosť, kriminalita, vandalizmus, násilie, záškoláctvo, ...) u detí na najväčšom panelákovom sídlisku v meste Piešťany.

Klub je lokalizovaný na najväčšom panelákovom sídlisku v meste Piešťany. Je realizovaný formou stacionárneho nízkoprahového zariadenia, ktoré je ľahko dostupné klientovi v jeho najprirodzenejšom prostredí (na sídlisku). Pravidlá klubu sú nastavené tak, aby boli dodržané nízkoprahové štandardy (voľný vstup, nepravidelná účasť, anonymita klienta, nesankciovaním pasivity, ...). Klienti majú vytvorený priestor na pasívne ale aj aktívne trávenie voľného času s možnosťou zapojenia sa do rôznych aktivít zameraných na rozvoj zručností, vytvorenie nových sociálnych kontaktov, utuženie existujúcich vzťahov, neformálne vzdelávanie, rozvoj osobnosti detí, ... .

Voľnočasové aktivity slúžia predovšetkým ako prostriedok na nadviazanie kontaktu s klientom. Klienti sa zároveň učia rešpektovať základné pravidlá klubu (ako napr. neužívať návykové látky v klube, nepoužívať násilie v klube, ... ). Pracovníci zariadenia podporujú aktivity klientov, ich nápady..., sú im nápomocní pri ich realizácií, slúžia ako sprostredkovatelia kontaktov s dospelými, inštitúciami, asistenti klientov, pomáhajú klientom rozvíjať ich životné zručnosti, motivujú ich k aktívnemu zapájaniu sa do činnosti klubu rôznymi výhodami, ... . 

V klube je vytvorená možnosť v prípade potreby poskytnúť krízovú intervenciu, sociálne poradenstvo a prácu s rodinou prostredníctvom odborných sociálnych pracovníkov v prípade záujmu klienta (spolupráca ÚPSVaR – Odbor sociálnych vecí a rodiny, MsÚ Piešťany – Referát sociálnych vecí, príp. s inými inštitúciami – školami, CPPS... ).  

Projekt ponúka deťom a mladým ľuďom možnosť:

· neformálneho vzdelávania (napr. zážitkovým učením sa snažíme im sprostredkovať nové, podnetné situácie)

· vyskúšania si niektorých pre klientov nových činností a zručností napr. prostredníctvom tvorivých dielní

· sebaspoznávania prostredníctvom nových aktivít, sociálnych kontaktov, ... 

· rozvoja osobnosti napr. prostredníctvom osvojenia si komunikačných zručností, rešpektovaním pravidiel klubu, pomocou kamarátom, ... .  

Cieľová skupina bola oslovovaná a motivovaná účasťou prostredníctvom atraktívneho programu klubu, čím bolo znižované ich „potulovanie“ po sídlisku a minimalizovaná príležitosť k sociálnej patológii.

Klub je realizovaný formou stacionárneho nízkoprahového zariadenia, ktoré je ľahko dostupné klientovi. V súčasnej dobe je klub otvorený 2 x do týždňa – v stredu od 16 h do 19 h a v piatok od 15.30 do 17.30 h. 

Nízkoprahovosť klubu je zabezpečená:

· kvalifikovanými pracovníkmi (sociálny pracovník, špeciálny pedagóg),

· voľným vstupom pre klientov (bezplatnými základnými službami a symbolicky spoplatnenými mimoriadnymi aktivitami),

· vytvorením bezpečného priestoru,

· nesankciovaním pasivity a nepravidelnej dochádzky,

· zaručenou anonymitou, ... . 

· Personálne zabezpečenie klubu pozostáva z:

· pracovníkov vykonávajúcich službu v klube (sociálny pracovník, špeciálny pedagóg)

· koordinátora projektu

· odborného garanta

· účtovníčky

· upratovačky

· externých pracovníkov – zabezpečujúcich rôzne tvorivé aktivity.

V klube je vytvorená možnosť v prípade potreby poskytnúť krízovú intervenciu, sociálne poradenstvo a prácu s rodinou prostredníctvom odborných sociálnych pracovníkov v prípade záujmu klienta. 

Deti a mládež majú prostredníctvom klubu vytvorený priestor na bezpečné trávenie voľného času s možnosťou zapojenia sa do rôznych aktivít klubu. 

Najčastejšie aktivity klubu sú:

· športové aktivity: stolný tenis, stolný futbal, stolný hokej, biliard, horolezecká stena, nohejbal, vybíjaná, pohybové aktivity, basketbal, pozemný hokej, biliard, šípky, (niektoré aktivity prebiehajú v telocvični)

· rôzne spoločenské hry

· tvorivé dielne: práca s papierom a prírodným materiálom, maľovanie farbami na sklo, servítková technika, modelovanie zo sadry, práca s drevom, hlinou, maľovanie na textil, výroba jesenných ozdôb, výroba tekvicových strašidiel, keramických ozdôb, výroba veľkonočných ozdôb, darčekov pre matky ku dňu matiek, mexických ozdôb, ...

· krúžky: tanečný, karate, hudobný (hra na gitaru, spev, hra na orfove nástroje), divadelný, krúžok varenia 

· premietanie filmov. 

Počas projektu sa nám osvedčili predovšetkým športové aktivity, hudobné krúžky a tvorivé dielne.

Projekt Nota Bene

Projekt „Nota Bene“ je realizovaný na území mesta Piešťany OZ Pomoc ohrozenému dieťaťu Piešťany už 8 rok. Od októbra 2011 však OZ Pomoc ohrozenému dieťaťu Piešťany  svojím projektom supluje služby zrušenej Katolíckej charity v Trenčíne, ktorá na území mesta Trenčín zastrešovala predaj časopisu Nota Bene. K dátumu 31.12.2012 evidujeme v projekte 193 predajcov, z ktorých je približne 21 predajcov aktívnych, títo predali 28 820 ks časopisov. Z Trenčianskeho regiónu sa pripojilo 9 predajcov, ktorí i v súčasnej dobe naďalej predávajú na území mesta Trenčín. Aktívni predajcovia sa pravidelne kontaktujú s pracovníkmi OZ POD, kupujú si časopisy, ktoré následne predávajú a využívajú aj iné služby projektu (kupónový obchod, sociálne poradenstvo, výdaj ošatenia, súťaž o najobľúbenejšieho predajcu Nota Bene, ...). 

Efektivitu projektu ovplyvňuje aj vhodné umiestnenie projektu – v priestoroch Zariadení sociálnych služieb Domum a dobrá spolupráca s miestnymi inštitúciami - MsÚ Piešťany – referátu sociálnych vecí, MsP, ÚPSVaR. Spolupracujúce organizácie posúvajú informáciu o možnosti zapojenia sa do projektu pre sociálne odkázaných občanov, ktorých stretnú počas výkonu svojej práce.

Sociálni pracovníci projektu sa snažia osloviť nových predajcov počas terénnej sociálnej práce. Projekt predaja časopisu Nota Bene slúži ako pracovná terapia. Prostredníctvom rôznych metódy sociálnej práce sa pracovníci snažia vplývať na predajcu a vhodne ho pripraviť na opätovné zapojenie sa do riadneho pracovného procesu. Zdôrazňujú predajcovi, že svojím prístupom k terapii z veľkej miery sám ovplyvňuje predaj časopisov (svojou aktívnosťou, správaním sa ku kupujúcim, úpravou svojho zovňajška, pomerom času, ktorý venuje predaju, ...). Cez projekt predaja časopisu Nota Bene sú predajcom ponúknuté aj iné služby, ktoré mu môžu pomôcť preklenúť jeho nepriaznivú sociálnu situáciu (napr. služby ZSS Domum – možnosť využiť stredisko osobnej hygieny, možnosť dostať čisté a zachované obnosené  šatstvo, možnosť využiť nocľaháreň, možnosť osobnej asistencie pri vybavovaní dokladov, dávok, ...). 

K motivácii predajcov na väčšiu angažovanosť do projektu využívajú sociálni pracovníci kupónový obchod, v ktorom si predajcovia za získané kupóny (1 kupón = 5 zakúpených časopisov od sociálneho pracovníka) môžu nakupovať rôzne drobnosti. Sortiment kupónového obchodu je rozširovaný podľa návrhov a dopytu zo strany predajcov. 

V mesiacoch máj - jún 2012 prebiehala súťaž o najobľúbenejšieho predajcu časopisu Nota Bene. Do súťaže sa zapojilo 1.092 hlasujúcich. Víťazi súťaže boli odmenení nákupnou poukážkou v HM Tesco v hodnote 60 € (1. miesto), 45 € (2. miesto), 35 € (3. miesto). V tomto roku sme rozšírili odmeňovanie aj o kategóriu - najaktívnejšieho predajcu Nota Bene, ktorý bol odmenený nákupnou poukážkou v hodnote 60 Eur. 

Dodržiavanie pravidiel predaja časopisu bolo pravidelne kontrolované prostredníctvom terénnej sociálnej práce vykonávanej sociálnymi pracovníkmi, ktorí sú zapojení do projektu. Do kontroly predajcov je zapojená aj široká verejnosť. Pokiaľ je predajca časopisu pod vplyvom alkoholu (alebo sa občanom tak javí), príp. sa predajca správa vulgárne, obťažuje ich, ... môžu túto skutočnosť ohlásiť pracovníkom projektu, ktorí zabezpečia prešetrenie nahlásenia, osobný rozhovor s predajcom, nečakanú kontrolu predajcu na predajnom mieste, príp. zvolia spôsob riešenia danej situácie napr. sankciu pre predajcu.

Projekt ponúka možnosť širokej verejnosti zapojiť sa do projektu a zároveň zvyšuje záujem verejnosti o problematiku občanov, ktorí sa ocitli v nepriaznivej sociálnej situácii. Verejnosť je zapájaná do projektu nielen kúpou časopisu, ale aj aktívnym podávaním pripomienok, návrhov, informácií o predajcoch. Ďalšiu možnosť angažovanosti verejnosti ponúkame prostredníctvom zapojenia sa do hlasovania o najobľúbenejšieho predajcu časopisu Nota Bene. Občania však ponúkajú predajcom aj inú formu pomoci – darujú im potraviny, obnosené šatstvo, ponúknu brigádu, ... .

Mgr. Anna Glossová
štatutárna zástupkyňa OZ POD Piešťany
